

# VELKÁ STUDENÁ

IDEÁLNÍ SKIALPINISTICKÝ TÝDEN



Do slovenských Vysokých Tater směřuje v zimě velké množství horolezců a skialpinistů. Je to způsobeno malou vzdáleností, dobrými cenami a hlavně nabídkou kvalitních terénů, na nichž se může vyblbnout opravdu každý. To by ovšem nebylo možné bez existence tatranských horských chat. Jednou z ideálně položených je ve Velké studené dolině Zbojnická chata v nadmořské výšce 1.960 metrů.

Ze Starého Smokovce jdeme na tulených pásech po turistické stezce, postupně nabíráme výšku a nepřímo úměrně s ní se snižuje velikost okolních stromů. Prvním zajímavějším zpestřením je vysoko nad námi po levé straně Veverkův žlab zakončený překrásným ledopádem. Další cesta k chatě stoupá už výrazněji a v samotném závěru se nabízí dvě alternativy výstupu: pokračovat klasickou letní trasou, nebo nastoupat v přímém směru širokým údolím a k chatě potom absolvovat krátký sjezd.

K rozhybání se hodí nějaká lehčí lezecká túra, třeba trojkový výstup mezi Malým Ostrým a Velkým Ostrým. První úsek jdeme po letní žluté značce. Za necelou hodinu se pod Ostrým soukáme do matroše a začíná výstup. Zpočátku se dupe sněhový žlab, přičemž se jištění zakládá do praveho skalního žebra. Od malé jeskyňky následuje krátký přeлез po skále a závěrečný úsek do sedla. V něm obvykle hodně fouká, takže slaňovat dvojkovým terénem do Javorové doliny. Teda slanění je prvních 60 metrů,

zbytek pro nemožnost zajištění nejištěný sestup. V Javorové dolině je tradiční tyfus, takže rychle dlouhý traverz 55° sněhovým svahem 200 metrů nad dnem doliny pod úzký žlabek vedoucí do Javorového sedla. Ze sedla sjezd po zadku s korekcí rychlosti pomocí zbraní na dno údolí a pochodové cvičení k chatě. Večeře bude všem dost chutnat...

Po probuzení zjišťujeme, že oproti předchozímu dni sluníčko usilovně praží a obloha je jako vymetená. Ideální počasí na skialpovou túru.

## DALŠÍ TRASY

**Oblast Svišťového štítu.** Ze samotného vrcholu (2.382 m) je nenáročný pěkný sjezd s maximálním sklonem 35 stupňů. Jeho alternativou je přílehající a o něco nižší Svišťová priehyba. Obtížnější je dosažení Zadného Divého sedla (FK1242/II) s velmi nepříjemným úsekem nad rozdvojením žlabů. Sjezd ovšem stojí za to. Dalším obtížnějším podnikem se může stát Svišťový chrbát (FK1248/I-III).

**Oblast Slavkovské doliny.** Z levé strany směřuje úzký sněhový žlab k vrcholu Slavkovské kopy (FK1207/II.) a je sjízdný na lyžích od rozdvojení žlábků. Výstup je ovšem nutné absolvovat pěšky. Další různé obtížné stěnové sjezdy se nabízí v lokalitě mezi Vareškovou priehybou a Slavkovským sedlem (FK1201). Tím se dostaneme k nejvýraznějšímu sjezdu vedoucímu pod skalami ze Slavkovského sedla (2295 m, FK1195/CH.). Další lehké sjezdíky jsou z hřebene mezi Slavkovským sedlem a hranou nad Velkou studenou dolinou.

**Oblast Ladového plesa.** V okolí plesa se nabízí několik krásných nepřilíš náročných sjezdů, záporrem může být, že většinu výstupů je nutné absolvovat pěšky. Začneme zleva, tak první je Hranatá veža (FK1284/CH), kdy si trasu sjezdu vybíráme z více možností podle aktuálního stavu sněhu. Následuje Rovienkové sedlo (2225 m, FK1302/I) s velkými sněhovými návějemí těsně pod sedlem u skal. Působení nad Ladovým plesem zakončíme mezi skialpinisty velmi oblíbeným Malým Závratom.

*Popsané vysokotatrasnské lokality ve Velké studené dolině jsou svojí obtížností vhodné pro mírně pokročilé skialpinisty. V doprovodu zkušených skialpinistů mohou uvedené sjezdy absolvovat i ti, pro něž to bude první výlet do Vysokých Tater.*

www.skifrance.fr  
www.les2alpes.com

meteo nejlepší čas leden - duben

První lokalita viditelná z oken jídelny chaty jsou Rovienkové stěny a Svišťové sedlo. Zanedlouho docházíme na lyžích do dolinky pod stěnami a rychle vybíháme krátkými traverzy na Svišťové sedlo. V sedle malé občerstvení a krásné panoramatické rozhledy. Výborný sjezd k Pustému plesu je zakončen traverzem vpravo pod Rovienkové stěny táhnoucí se mezi Svišťovým štítem a Svišťovým sedlem. Nabízí se tedy alespoň čtyři různé sjezdy. Nahoru jdeme na mačkách pěšky s lyžemi na

báglech, jelikož sklon svahu je natolik velký, že pohyb na lyžích je nereálný. Sjezdy mezi skalkami jsou opět pěkné, vzhledem k jižní expozici svahů se mohou v odpoledních hodinách občas utrhnout menší lavinky. První sjezd s lavinou vystavuje pro pondělí stop lyžování.

Další hezkou túrou je přechod od Zbojnické k Téryho chatě přes Priečné sedlo. Přes Strelecké polia docházíme pod Priečné sedlo (2.352 m), kde v závislosti na aktuálních sněhových podmínkách stoupáme dále na lyžích nebo pěšky. Ze sedla je výborný sjezd do dolinky a k Téryho chatě (2.015 m). Po občerstvení se můžeme vydat na zpáteční cestu, která bude totožná s právě absolvovanou trasou.

Dobrou volbou je výstup do sedla pod Kupolou. Z poloviny žlabu stoupání pěšky, jelikož velký sklon svahu znemožňuje výstup na lyžích. V ohybu žlabu je vlevo navíc mixový žlábek s dostatečnou vrstvou ledu pro lezení – nepříjemné mohou být jen po novém sněžení prachové lavinky, které žlábkem padají v třiminutových intervalech. Ze sedla je krásný sjezd kopírující výstupovou trasu. Po sjezdu pokračujeme dále dolinou pod sedlo Prielom, přičemž si ještě mezi tím můžeme vyběhnout do Smutného sedla. Výstup do Prielomu nelze obvykle absolvovat celý na lyžích a v horní části je nutné využít maček. Tradičně silný vítr znepříjemňuje jinak nádherný výhled na obě strany sedla – jak do závěru Litvorovej doliny se Zamrznutým plesom, tak ke Zbojnické chatě. Sjezd širokým svahem je nenáročný, v případě lavinových podmínek je nutné být velmi opatrný a volit trasu pod skalami.

Po týdenním lyžování a lezení v okolí Zbojnické chaty je pobyt zakončen sjezdem na Hrebienok, přičemž si uvědomíte podstatný rozdíl oproti opěšalým horolezcům či turistům, neboť to, co zvládnete na lyžích v pohodě přibližně za půl hodiny, trvá pěšákům několikánásobně déle.

v případě, že inzerce je „do zrcadla“ (viz tato šedá plocha), prosíme o zkrácení černé dělicí čáry (na výšku inzerátu)

SAM  
HAWKINS

v případě, že inzerce je „do zrcadla“ (viz tato šedá plocha), prosíme o zkrácení černé dělicí čáry (na výšku inzerátu)